ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ ΣΩΜΑΤΟΣ ΕΝΩ ΤΟΥ ΑΣΚΟΥΝΤΑΙ ΔΥΝΑΜΕΙΣ
(Άσκηση 9 του νέου εργαστηριακού οδηγού)
Σκοπός :   - Να κατανοήσουν οι μαθητές  το νόημα της ισορροπίας ενός  

                    σώματος. 

·  Να κατανοήσουν οι μαθητές πως είναι δυνατόν ένα σώμα να   

   ισορροπεί, ενώ του ασκούνται δύο δυνάμεις.

- Να κατανοήσουν οι μαθητές πως είναι δυνατόν ένα σώμα να   

   ισορροπεί, ενώ του ασκούνται τρεις ή περισσότερες δυνάμεις.

Βασικές Γνώσεις: 

Στη φυσική λέμε ότι ένα σώμα ισορροπεί, εάν είναι ακίνητο ή κινείται με σταθερή ταχύτητα! 

Σύμφωνα με το 1ο Νόμο Newton, αν ένα σώμα είναι ακίνητο ή κινείται με σταθερή ταχύτητα τότε η συνισταμένη όλων των δυνάμεων που του ασκούνται είναι 0.
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Επομένως, 

   Σώμα που ισορροπεί                  FΟΛ=0   
Πειραματικό Μέρος
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-Ένα νήμα με τρεις βρόγχους,   
- τρία δυναμόμετρα, καλύτερα διαφορετικού χρώματος

Πείραμα 1: θα μάθουμε πως ένας μικρός κόμπος νήματος μπορεί να ισορροπεί ενώ του ασκούνται δύο δυνάμεις.
Βήματα
α) Με τη βοήθεια δύο δυναμομέτρων,δύο παιδιά  ασκούν δύο δυνάμεις στον «κεντρικό» κόμπο του νήματος, ενώ τα δυναμόμετρα εφάπτονται με το θρανίο, όπως δείχνει το σχήμα. [image: image5.png]
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β) Προσπαθήστε να μην κουνάτε καθόλου τα χέρια σας και τότε διαβάστε τη δύναμη που ασκεί το κάθε δυναμόμετρο ταυτόχρονα.
Γράφουμε τις δύο μετρήσεις:   F1 =    N

                                             F2 =    N

Τι παρατηρείτε; .................................................
Ερώτηση 1: να σχεδιάσετε παρακάτω τον κόμπο σαν έντονη κουκίδα, και τις δυνάμεις  F1 και F2  προσέχοντας τις κατευθύνσεις τους και τα τα μήκη τους.

Ερώτηση 2: Οι δύο δυνάμεις έχουν ίδια ή αντίθετη κατεύθυνση; ..................

Δύο δυνάμεις που έχουν αντίθετη κατεύθυνση και ίσα μέτρα σαν τις  F1 και F2  λέγονται αντίθετες.
Ερώτηση 3: Να βρείτε τη συνισταμένη των F1 και F2 . Τι έκανε ο κόμπος όσο του ασκούνταν οι F1 και F2 ;

Συμπέρασμα:  Ένα σώμα ισορροπεί υπο την επίδραση δύο δυνάμεων αρκεί αυτές να είναι ……………….

Εργασία για το σπίτι. 
Ένα βιβλίο με βάρος 10Ν, ισορροπεί πάνω στο θρανίο.

α)Πόσες δυνάμεις του ασκούνται από ποια σώματα;
β)Να σχεδιάσετε προσεκτικά τις  δυνάμεις  που ασκούνται στο βιβλίο. 

γ)Να υπολογίσετε τα μέτρα των δυνάμεων που  ασκούνται στο βιβλίο, εξηγώντας πλήρως τον τρόπο σκέψης σας. 
Πείραμα 2: θα μάθουμε πως ένας μικρός κόμπος νήματος μπορεί να ισορροπεί ενώ του ασκούνται τρεις δυνάμεις.

Βήματα
α) Με τη βοήθεια τριών δυναμομέτρων, τρια παιδιά  ασκούν τρεις δυνάμεις στον «κεντρικό» κόμπο του νήματος, ενώ τα δυναμόμετρα εφάπτονται με το θρανίο, όπως δείχνει το σχήμα. 
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β) Προσπαθήστε να μην κουνάτε καθόλου τα χέρια σας και τότε διαβάστε τη δύναμη που ασκεί το κάθε δυναμόμετρο ταυτόχρονα.

Γράφουμε τις δύο μετρήσεις:   F1 =    N

                                             F2 =    N

                                              F3 =    N   (για το δεξί δυναμόμετρο)
Ερώτηση 4:   Να σχεδιάσετε παρακάτω τον κόμπο σαν έντονη κουκίδα, και τις δυνάμεις  F1 , F2 και F3 προσέχοντας τις κατευθύνσεις τους και τα τα μήκη τους.
Οι δυνάμεις δρούν όλες στην ίδια ευθεία (γραμμή) για αυτό λέγονται συγγραμμικές

Ερώτηση 5: Να υπολογίσετε τη συνισταμένη των δύο δυνάμεων F1 , F2 . Χρησιμοποιήστε το σύμβολο, F1,2 . Στη συνέχεια να κάνετε νέο σχήμα με τον κόμπο την F1,2  και την F3. 

Ερώτηση 6: Να βρείτε τη συνισταμένη των δυνάμεων στον κόμπο. 

Συμπέρασμα : Ένα σώμα στο οποίο ασκούνται τρεις δυνάμεις ισορροπεί, αρκεί η συνισταμένη των δύο από αυτές να είναι ………….. της τρίτης δύναμης. 

Το παραπάνω συμπέρασμα ισχύει ακόμα και αν οι δυνάμεις που του ασκούνται δεν είναι συγγραμμικές. (δείτε το σχήμα της άσκησης 12 με τον κρίκο)
Εργασία για το σπίτι: Ερώτηση 2 και 3  σελ 60 σχολικού βιβλίου.

                               Άσκηση 11 σελ.62.
Πιο σύνθετο πρόβλημα:  Θέλετε να μετακινήσετε ένα έπιπλο και του ασκείτε οριζόντια δύναμη F όπως ακριβώς δείχνει το σχήμα κάτω δεξιά σελ. 62 του βιβλίου. Παρόλα αυτά δεν καταφέρνετε να κινήσετε το έπιπλο. Μπορείτε να σχεδιάσετε όλες τις δυνάμεις στο έπιπλο και να εξηγήσετε γιατί δεν τα καταφέρατε να το σπρώξετε;  
